решение Работы 4 (март-апрель 2018)
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Задание 1

Как называются зоны (части) корня, обозначенные на рисунке под номерами 1–4?

	1) 1 – проведения, 2 – всасывания, 3 – растяжения, 4 – деления;

	

	2) 1 – растяжения, 2 – проведения, 3 – деления, 4 – всасывания;
	

	3) 1 – всасывания, 2 – проведения, 3 – растяжения, 4 – деления;
	

	4) 1 – растяжения, 2 – всасывания, 3 – проведения, 4 – деления.
	


За правильный ответ – 1 балл

Решение: 

Зоны корня:

1) зона проведения – основная часть корня, имеет типичное строение, здесь осуществляется проведение водно-минеральных растворов по сосудам или трахеидам ксилемы и органических ассимилянтов по ситовидным трубкам флоэмы, а также образование боковых корней.
2) зона всасывания, или поглощения – клетки первичной покровной ткани корня – ризодермы – образуют многочисленные корневые во​лоски, которые всасывают почвенный раствор минеральных ве​ществ. Корневые волоски по мере роста корня погибают и, таким образом, всасывание питательных веществ происходит из нового объе​ма почвы. 

3) зона растяжения –  здесь происходит увеличение длины корня в результате роста клеток и приобретения ими нормальной формы и размера.
4) зона деления – клетки верхушечной меристемы корня. Меристема в процессе митоти​ческих делений образует массу клеток, обеспечивая рост корня в длину и пополняя клетки корневого чехлика.
Правильный ответ: 1) (1 балл).
Задание 2

Укажите правильный перечень низших растений, относящихся к отделу Зеленые водоросли: 

1) алария, зигнема;     



2) плеврококк, вольвокс;

3) ламинария, спирогира;



4) хлорелла, фукус.

За правильный ответ – 0,5 балла

Решение:
К отделу Зеленые водоросли относятся представители классов Вольвоксовые (хламидомонада, хлорелла, плеврококк, вольвокс, пандорина), Улотриксовые (улотрикс), Конъюгаты, или Сцеплянки (спирогира, зигнема).

Ламинария, алария и фукус относятся к отделу Бурые водоросли.

Правильный ответ: 2) (0,5 балла).
Задание 3

Какой тип плода у капусты, репы, редьки:

1) сухой односемянный;




2) сочный многосемянный;

3) сочный односемянный;




4) сухой многосемянный.

За правильный ответ – 0,5 балла


Решение:


Капуста, репа и редька относятся к семейству Крестоцветные класса Двудольные отдела Покрытосеменные растения. У представителей этого семейства плоды стручок или стручочек (в частности, у указанных растений плод – стручок – удлиненный дву​гнездный плод, образующийся из двух плодолистиков, между створками имеется продольная перегородка, на которой располагаются семена). Стручок – сухой, многосемянный вскрывающийся плод.


Правильный ответ: 4) (0,5 балла).
Задание 4

Установите последовательность возникновения структур организмов животных, в ходе их появления в процессе эволюции. Ответ дайте в виде последовательности цифр, например, 436521.

	1 мезодерма
	4 мантия

	2 тазовые почки
	5 метанефридии

	3 трахеи
	6 боковая линия


За правильный ответ – 1 балл


Решение:

Перечисленные структуры можно расположить в следующем порядке:

1) Мезодерма (3 зародышевый листок) – появляется впервые у Плоских червей;

2) Метанефридии (органы выделения) – появляются впервые у Кольчатых червей;

3) Мантия (выросты спинной части кожи, спускающиеся по бокам тела в виде складок) – появляются впервые у Моллюсков;

4) Трахеи (органы воздушного дыхания) – появляются впервые у наземных Членистоногих;

5) Боковая линия (орган, воспринимающий изменения давления воды) – появляется впервые у Рыб;

6) Тазовые почки (органы выделения) – появляются впервые у первичноназемных позвоночных (Пресмыкающихся).

Правильный ответ: 154362 (1 балл).
Задание 5
Выберите сочетание признаков, характерных для пищеварительной и выделительной систем птиц: а) в ротовой полости отсутствуют зубы; б) в зобе пища перетирается за счет проглоченных камешков; в) выделение происходит по фильтрационно-реабсорбционному механизму; г) желудок двухкамерный; д) зоб более характерен для растительноядных птиц; е) в мочевом пузыре из мочи отсасывается вода.
1) а, г, е;


2) а, в, г, д;


3) а, б, г, д;


4) б, в, г, е.

За правильный ответ – 1,5 балла


Решение:

Птицы – это первичноназемные четвероногие позвоночные, приспособившиеся к полету, передние конечности которых превратились в крылья. Челюсти у птиц видоизменяются в клюв, зубы отсутствуют у всех представителей класса. Пищевод у растительноядных птиц расширяется в зоб. Желудок состоит из 2 отделов – железистый (химическая обработка пищи) и мускульный (механическая обработка). В измельчении пищи участвуют гастролиты – камешки, специально заглатываемые птицей и выполняющие роль жерновов в мускульном желудке. Выделение происходит по фильтрационно-реабсорбционному механизму: в нефронах почек в почечных тельцах происходит фильтрация первичной мочи (плазмы крови), а в почечных канальцах нефронов осуществляется реабсорбция (обратное всасывание) из первичной мочи в кровь воды и ценных веществ. В итоге образуется вторичная моча – мочевая кислота, которая по мочеточникам стекает в клоаку. Мочевого пузыря у птиц нет.


Правильный ответ: 2) (1,5 балла).
Задание 6

К гомойотермным (эндотермным) животным относятся:

а) сазан; б) кит; в) дельфин; г) чесночница; д) веретеница; е) кондор.

1) б, в, е;


2) а, б, в;

3) а, г, д;

4) г, д, е.

За правильный ответ – 1 балл

Решение:


Гомойотермия (эндотермия) – высокий уровень обмена веществ, в процессе которого осуществляется терморегуляция и обеспечивается высокая постоянная температура тела (характерна для теплокровных птиц и млекопитающих). Из перечисленных животных к птицам относится кондор (отряд Соколообразные), а к млекопитающим – кит и дельфин (отряд Китообразные). Рыбы (сазан), Земноводные (чесночница) и Пресмыкающиеся (веретеница) являются пойкилотермным (экзотермным) животными, для которых характерен неустойчивый уровень обмена веществ, непостоянная температура тела, отсутствие механизмов терморегуляции.


Правильный ответ: 1) (1 балл).
Задание 7

Укажите правильное сочетание только парных костей черепа у человека:
1) теменная, височная, лобная;


2) скуловая, височная, теменная;
3) затылочная, решётчатая, височная;

4) носовая, клиновидная, височная.

За правильный ответ – 0,5 балла


Решение:

Череп человека состоит из 2 отделов:

а) Мозговой отдел – образован неподвижно соединенными костями: непарными лобной, затылочной, клиновидной, решетчатой и парными теменными и височными. 

б) Лицевой отдел – образован парными верхнечелюстными, небными, скуловыми, крыловидными и непарной нижнечелюстной костями. 


Правильный ответ: 2) (0,5 балла).
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Задание 8

Какие структуры нефрона обозначены на рисунке цифрами 1, 3, 6:
	1) 1 – извитой каналец, 3 – мочеточник, 6 – петля Генле;
	

	2) 1 – клубочек капилляров, 3 – собирательная трубочка, 6 – петля Генле;
	

	3) 1 – клубочек капилляров, 3 – извитой каналец, 6 – собирательная трубочка;
	

	4) 1 – почечная лоханка, 3 – мочеточник, 6 – извитой каналец.
	


За правильный ответ – 1 балл


Решение:

Нефрон состоит из 2 частей:

1) Капсула Шумлянского-Боумена (почечное тельце) – фильтрующий аппарат, в котором в процессе фильтрации образуется первичная моча (плазма крови). Внутри капсулы расположен клубочек артериальных капилляров (мальпигиево тельце) (на рисунке обозначен цифрой 1) – результат ветвления приносящей почечной артерии. Капилляры мальпигиева тельца, выходя из капсулы, образуют выносящие капилляры, которые оплетают почечный каналец того же нефрона и затем выходят в составе почечной вены.

2) Почечный каналец – длинный извитой каналец, в котором в процессе реабсорбции образуется вторичная (конечная) моча. Делится на 4 отдела:

а) проксимальный извитой (извитой каналец 1-го порядка);

б) петля Генле (на рисунке обозначена цифрой 6);

в) дистальный извитой (извитой каналец 2-го порядка);

г) собирательная трубочка (на рисунке обозначена цифрой 3).
Правильный ответ: 2) (1 балл).
Задание 9
Экто-, эндо- и мезодерма развиваются в ткани и органы. Какая из следующих комбинаций правильная?

	     Эктодерма

1) нервная система
2) нервная система
3) кожа
4) эпидермис
	  Мезодерма

кровь
толстая кишка
кости
печень
	Энтодерма

легкие
легкие
почки
сердце


За правильный ответ – 1,5 балла


Решение:


Производные зародышевых листков

	Эктодерма
	Мезодерма
	Энтодерма

	Нервная трубка (головной и спинной мозг); покровы тела (эпидермис и его производные: ногти, когти, перья, волосы, эмаль зубов, кожные и молочные железы); органы чувств; задняя доля гипофиза, эпифиз; передний и задний отделы кишечника
	Дерма; скелет; мышцы; кровеносная, лимфатическая, выделительная, половая системы; целом, плевра, брюшина, перикард и др.
	Средняя кишка, эпителий желудка; пищеварительные железы (слюнные, печень, поджелудочная железа); эпителий легких и воздухоносных путей; передняя, средняя доли гипофиза; щитовидные, паращитовидные железы, тимус.



Правильный ответ: 1) (1,5 балла).
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Задание 10
Установите соответствие между звеньями рефлекторной дуги и обозначениями их на рисунке. Ответ дайте в виде соответствия А1Б2В3…


	А – тело чувствительного нейрона;
	

	Б – дендрит афферентного нейрона;
	

	В – вставочный нейрон;
	

	Г – аксон эфферентного нейрона;
	

	Д – тело мотонейрона.
	


За правильный ответ – 1,5 балла

Решение:

Рефлекс – адекватный ответ организма на раздражитель, осуществляемый посредством нервной системы.

При осуществлении рефлекса возбуждение распространяется по рефлекторной дуге (номера звеньев рефлекторной дуги совпадают с номерами на рисунке):

1) рецептор, воспринимающий раздражение – периферическое окончание чувствительного (афферентного, центростремительного) нейрона;

2) дендрит чувствительного нейрона – отросток, по которому возбуждение передается от рецептора в ЦНС (на тело чувствительного нейрона);

3) тело чувствительного (афферентного) нейрона, расположенное в спинномозговом ганглии (узле) по бокам от позвоночного канала;
4) аксон чувствительного (афферентного) нейрона, идущий в составе задних корешков в задние рога серого вещества спинного мозга;
5) вставочный нейрон – осуществляет связь между чувствительным и двигательным нейроном (может отсутствовать);

6) тело двигательного (эфферентного, центробежного) нейрона (мотонейрона), по аксону которого возбуждение передается на исполнительный орган;

7) аксон двигательного (эфферентного) нейрона – отросток, по которому возбуждение передается из ЦНС на рабочий орган;

8) исполнительный орган (чаще всего мышца).
Правильный ответ: А3Б2В5Г7Д6 (1,5 балла).
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